

剑桥三中名师点评中考试题

语文：难度整体稳定 没有偏难怪

生活报记者 吕晓艳

25日是哈尔滨中考第一天，作为首科考试科目的语文试题难度如何？作文有何特点？生活报特邀哈尔滨市剑桥三中名师进行点评。

点评名师：剑桥三中语文教师申家明



剑桥三中语文教研组长，自2016年起连续7年负责毕业学年一线教学工作并连续5年参加中考评卷工作，哈尔滨市“四有好老师”、香坊区“四有好老师”。

2022年中考语文试题仍沿袭2021年试题的出题模式，在考试题目上没有较大变化。相比于2021年中考题，题目难度整体稳定、基本持平。

“基础与运用”的题目设置与2021年的试题类型保持一致。选择题第一题、第二题仍为字音、字形，考察辨析的生词完全来自教材，且为生活常用词，没有偏、难、怪等情况。文学常识沿袭2020年以来的出题形式，并没有出现各区模拟中出现的诗词鉴赏。

文言篇目为《醉翁亭记》，相较于2021年的《曹刿论战》，第10题的难度有所加深，更具有思考性。总的来说，语文的基础知识更加灵活，对于学生

的要求有所提升。

说明文阅读题目为《豆腐》，说明文的第11题目“豆腐为什么是中国特色食品？”第14题要结合文章内容、结合古诗文分析豆腐的深意。在注重传统文化之余，更注重考生的文化素养和考场思辨能力。

记叙文阅读的题目是《烟花惊艳》，值得一提的是这曾经是香坊区八年级期末考试题的记叙文阅读篇目，虽然原文和题目都有所删改，但对于曾经认真做题的考生一定节省了考场的阅读时间。

议论文阅读的题目是《青春不褪色》，和2021年的议论文一样，并没有出现中心论点的题型。

作文分析：

中考的命题作文从来都是为考生留下充足的空间，不干涉主题只限定要表述的情节已经是近几年中考作文题目的“共识”。今年的题目为“这也是收获”，这是一个让学生有很大发挥空间的题目。

这类题目就像2019年中考命题作文“彼岸并不遥远”和2017年中考命题作文“终于迈出了那一步”一样属于转折类题目，适合写独立事件。“收获”在现代汉语词典中的释义是“心得、战果”，“也是”带有转折色彩。如果能在文章结尾表达作者对人生或深刻或独特的理解，则锦上添花！2021年中考作文一类的比例为千分之三，相信疫情过后对生活有更多感悟的孩子们，一定能在2022年的作文上有更多突破。

出租出售
13796106320

出售观江房

出售道里区友谊路365号观江国际住宅，建筑面积243米，中间楼层，四室两厅两卫，南北通透，豪华装修，全景看江，物业管家服务，2.3万每平米（可谈）。随时看房。

19845256893

出售松北花园洋房

哈尔滨松北区天鹅湖花园小区31号楼洋房一套，因房主迁移到外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积180平米，四楼（顶层），毛坯房，三室二厅二卫带阳台，地热房，私产房屋。房屋紧邻松北虎林，哈尔滨大剧院，小区园林面积占比30%以上，环境好。

19845256893

低价急售别墅

哈尔滨私产别墅，因房主出国着急售卖，6000元/平米。房屋建筑面积约400平米，车库2个，毛坯房，别墅内自带庭院面积1000平米，院内山林约2000平米。小区还配套高尔夫球练习场、钓鱼池、滑雪练习场、温泉等设施，免费对业主开放。

19845256893

出售出售写字间办公室两套

哈尔滨道里区上海街7号海上银座写字楼，因房主迁移到外省着急售卖，价格可面谈。房屋建筑面积一套130平米；另一套170平米，精装修，两套房在一个楼层，可一并购买也可单独出售。房屋地点好，位置佳，属观江房可俯瞰松花江，房主去年重新装修完毕，新换中央空调系统，供暖系统，及走廊正对电梯门处有5平方米位置可放置牌匾。

19845256893

急售洋房

出售香坊松海路88号置信润悦东方洋房，使用面积：一层120平方米，负一层150平方米，带超南北两个阳台，一层南北两个户外花园面积116平方米，另有20平方米储物间。户内精装修，利用率高，储物空间特别多。整房全部进口材料家具、豪华装修，品质生活，因去外地发展，希望将此屋转让给真正喜欢的人！

配套：地铁3号线，香坊区重点松乐学校九年一贯制学校在建，德强小学一批报名，校车专线门口一站直达。万科物业，管家服务，小区环境设施极佳。

13664646555

抵账房低价出售

黄河路宣庆小区，6楼私产（层高7层），建筑105平米，使用70平米，两室一厅一卫，中档装修送修家具，24小时包烧供热，拎包即住。小区生活便利，院里有启明星幼儿园、宣庆小学和中学。临近公交站台、工大二校区、龙塔、湘江公园，生活方便，院内有中心公园，配套设施齐全！低价出售，可贷款，随时看房！

13694515777

急售住房

出售松北恒大顿斯卡纳小区复式住宅，2014年建成，使用70平米，精装修。无税，无冷气，无挡光，采光视野好，黄金楼层9楼（11楼顶层），品牌电梯，优质物业，成熟社区。楼下就是公交车站农贸市场，出行购物方便，步行5分钟杉杉奥特莱斯。售价6.8万可谈，随时看房。

18745055527

车库出租

大方里小区现有车库一处，使用面积40平米，有取暖，有照明电，可存车或做车库。

13136690462

生活报中缝广告

受理地址：哈尔滨道里区地段街1号生活报一楼阳光大厅
刊登 84681180
电话 15004697804

龙头新闻·生活报小记者优秀作品

实习生 郭佳鑫 见习记者 崔凯歌 生活报记者 吕晓艳 整理



我的父亲



小记者 哈尔滨市大同小学校 三年六班 袁鑫

他很斯文，戴着一副银边眼镜，他的眉毛浓浓的，看向我的时候总是很慈爱，很温暖。

爸爸很忙，我早上没起床他就上班去了，到了很晚，天黑的时候才回来。我知道爸爸一定是工作很累很忙，但是只要他回家就放下手机陪我玩耍、陪我读书，整理我一天的学习。当我做题遇到不懂的时候，爸爸总是不厌其烦地给我一遍一遍讲解。我的爸爸很普通，但在我心里他是大树，给我遮风挡雨！坐在他的肩膀上，好像真的就能摘到星星，他的爱不像那样细腻，但总是给我勇气和不完的力量。

“有一种爱，叫父爱如山。有一颗心，叫父子连心。有一份情，叫情深似海。”在这个特别的日子里我想对我的爸爸说一声：“爸爸谢谢您哺育我辅导我，给我力量与勇气，爸爸我爱您。”

教师点评：用最简单最朴实的词语表达了你对父亲的爱，懂得感恩的孩子走到哪里都不会差，你的人生很长，老师希望你越来越好，加油男子汉！（班主任 顾兴杰）

体验地震恐怖 掌握求生技能

小记者 哈尔滨市经纬小学

三年一班 张琬卓

2022年6月15日下午，在经纬小学少先队大队辅导员老师的带领下，我们一行人来到了黑龙江省地震局防震减灾科普馆进行参观体验。馆内划分为多个参观区域，有地震产生模型、框架结构建筑模型、我国的地震带、模拟地震的实验小屋等。

大家怀着忐忑和好奇的心情，走进了科普馆……首先映入眼帘的

是正对着入口的科普馆的大屏幕，闪动屏幕播放着各种有关地震的信息，丰富的内容吸引了大家的目光。伴随着精彩的解说，讲解员叔叔带领大家参观了整个展览馆。馆内划分为多个参观区域，有地震产生模型、框架结构建筑模型、我国的地震带、模拟地震的实验小屋等。

在这次参观中，我不但了解了地震的知识，掌握了求生技能，更体验到了地震的恐怖。参观结束后，讲解员叔叔还送给我一个地震求救时用到的小口哨，我好开心啊！这次活动真是一次让人难忘的经历……

一次参观体验 让我懂得生命珍贵

小记者 哈尔滨市经纬小学

四年二班 刘洪佐

自从1974年唐山大地震后，人们就做了各种各样的防备地震的仪器，但灾难还是接二连三地发生：2008年汶川大地震，2010年青海玉树大地震。许许多多的生命被死神夺走，一切惨痛的教训告诉我们，防震减灾刻不容缓。

为了地震时能够保护好自己的生命，生活报组织了2002“防震减灾知识科普”小记者活动，我和同学一行12人走进黑龙江省防震减灾科普馆。

通过这次参观学习，我更加懂得生命的珍贵，也明白了我们要对地震防患于未然。

首先，我们了解了地震波。

震波是由地震震源向四处传播的振动，是从震源产生向四周辐射的弹性波。传播方式可分为纵波、横波。地震发生时，震源区的介质发生急速的破裂和运动。然后，我们来到“地震模拟体验小屋”进行一次体验。体验屋是一个不到十平方米的小房子，里面有沙发、课桌、餐桌。我第一个跑到餐桌底下，把沙发的靠垫放在脑袋上，心想：一会儿会发生什么事情呢？接着，我们感受到脚底下晃起来了，而且越摇越厉害。书桌上的书也随之掉在地球上，天棚上的灯也熄灭了。地震也太可怕了！我们不得不坐在地上，紧紧地抱住桌子腿，晃动在三分钟后逐渐停止，大家立即逃出来。

通过今天的参过，我学会了应急避震的方法。沉着冷静，临震不乱，震时就近躲避，震后迅速撤离到安全、开阔的地方。虽然地震很可能，但只要有科学的应对措施，就会提高我们在地震中的生存率。

教师点评：小作者开篇结合几个重大的历史事件交代了活动的目的。文中能够运用通顺流畅的语言把自己参观时的所见、所闻、所感写清楚。文章结构清晰，叙述有条理。运用了列数字的方法将自己的所见写得非常具体。详细描写了地震模拟体验活动，表述了自己内心真实的感受，令读者感同身受，如临其境。篇末用简短的语言点明了中心。（班主任 曲雪夕）

幸好！只是“地震小屋”

小记者 哈尔滨市经纬小学

四年二班 刘智锋

6月15日，学校组织12名小记者去参观黑龙江省防震减灾科普馆，我有幸参加了这次活动，收获了很多关于地震方面的知识。

首先，讲解员叔叔给我们讲解了地震的成因及源头，然后带我们参观了地震及地震带来次生灾害的图片，图片上原本漂亮的建筑物转瞬被夷为废墟，无数生命被埋于废墟之下，还有一张张绝望的面孔，让我感受到了灾难的可怕！

通过这次参观使我懂得了，地震等自然灾害来临时，我们要保持

小记者 哈尔滨市新康小学 三年二班 张羽航：爸爸，您就像那当空照的太阳，一直温暖在我的身旁。您就像那悬挂在月亮，永远明媚着我的内心。父亲节，祝您开心快乐！身体健康！

小记者 哈尔滨新区第一小学四年一班 米籽怡：如果我是一颗种子，那父亲就是一棵参天大树，他那宽大的树荫守护着我们的每一天，他不善言辞，却爱我们至深，父亲节只有一天，爸爸的爱却是岁岁年年，从未停息，这个世上永远亏欠的只有父母，父爱如山，母爱如水，感恩！愿天下父母永远幸福安康，父亲节快乐！